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以高水平安全保障高质量发展 

日前，长治市应急管理局出台《关于做好2024年应急管理工作的通知》（以下简称《通知》），以“一号文件”安排部署应急管理工作。
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2024年是实现“十四五”规划目标任务的关键一年，“一号文件”聚焦以高水平安全保障高质量发展，明确8个方面30项具体举措，指出推动安全生产治理模式向事前预防转型，推动遏制重特大事故的关口向管控重大安全风险、消除重大事故隐患前移，开展安全生产治本攻坚三年行动，强化重点行业领域风险隐患排查整治，提升防灾减灾救灾和事故灾害应对处置能力，坚决杜绝重特大事故、遏制较大事故、减少一般事故、守牢守稳安全底线，为我市全方位推动高质量发展，加快建设全国资源型城市转型升级示范区、现代化太行山水名城、国内一流国际知名生态文化旅居目的地提供坚实安全保障。
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要全方位扣紧压实责任链条。建立健全重点行业领域“一件事”由一个部门牵头、相关部门配合、全链条安全监管的责任体系；进一步明确行业主管部门、行业监管部门、专业监管部门和集中审批部门的安全职责；及时厘清职能交叉和新产业新业态行业领域的安全监管职责分工。动态完善监管部门安全生产权责清单，实行重点行业领域分类分级监管。企业要做到安全责任、投入、培训、管理和应急救援“五到位”。

要推动安全治理模式转型。强化重大风险源头防范，推动开发区、高新区、工业园区、化工园区等重点区域制定安全生产禁止和限制类产业目录，严格安全准入。深入开展安全风险市级季预判、县级月预判、企业周预判和班组（车间）日预判管控工作，明确责任单位和责任人，做到“五个全覆盖”（区域、作业、系统、设备、班组）。加强安全风险预警管控，运用大数据、物联网等技术，加大重点行业领域安全风险监测预警系统建设应用。要持续深化矿山领域“安全不确认”机制，坚决克服惯性思维。深化重大事故隐患专项排查整治，集中开展“大教育、大排查、大整治、大落实”活动。要建立健全监管执法统计、执法考评和典型案例报送制度。
要大力开展治本攻坚三年行动。按照国务院安委会统一部署，深入开展煤矿、金属非金属矿山和尾矿库、危险化学品、冶金工贸等行业领域的治本攻坚三年行动，并作出相应安排。
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要提升防灾减灾救灾能力。健全完善防灾减灾救灾议事协调机构，加强综合减灾示范创建，常态化开展灾害风险隐患排查，完善监测预警体系，加强森林草原火灾、水旱灾害、地质地震、气象等重点灾种防范。

要提升应急管理水平。完善基层应急管理体系，实施基层应急能力提升计划，开展自然灾害应急能力提升工程项目建设，推进应急数据汇聚服务、应急管理指挥调度等项目建设。要加强安全文化建设，推动社会各界重视、参与和支持安全生产工作，不断促进安全生产形势持续稳定好转。要深入开展安全宣传，积极营造安全文化氛围，不断壮大防灾减灾的人民防线，将应急管理纳入市县党政正职等领导干部培训内容。
要有效应对处置突发事件。开展基层防灾能力提升项目建设，建立健全应急救援队伍，加快补齐应急救援队伍装备短板。全马力推进长治应急救援基地建设，强化发挥现有自然灾害应急救援队伍与安全生产应急救援队伍力量，推进政府购买成功航空应急救援力量，督导推进县区综合救援力量建设，全力打造“一专多能型”综合应急救援力量。强化应急救援预案演练，修订山西省突发事件总体应急预案，推动各级修订专项预案，年内各级政府至少开展一次综合性演练。加强救援物资储备，加大储备力度，加强储备管理，提高救灾物资使用效能。扩大应急救灾物资储备规模，增加储备品种，争取在我市增设救灾物资储备库。健全应急指挥工作机制，加强应急调度。

要严格调查评估和巡查考核。对较大事故调查进行挂牌督办，推动考核结果作为党政领导干部组织考察、评优评先等事项的重要参考，对违法违规履职导致发生事故的，依法进行责任倒查追究。

压实责任链条  扎实风险防控


突出防治重点  提升应急能力


坚决守牢守稳安全底线
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